

А. С. ЗАПЕСОЦКИЙ,

член-корреспондент РАО, председатель Исполкома Конгресса петербургской интеллигенции, ректор СПбГУП, доктор культурологических наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ

**ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ОТ ОРГКОМИТЕТА
VI МЕЖДУНАРОДНЫХ ЛИХАЧЕВСКИХ НАУЧНЫХ ЧТЕНИЙ**

Международные чтения по гуманитарным проблемам современности проводятся в нашем Университете в одиннадцатый раз. По традиции они проходят в Дни славянской письменности и культуры.

Одним из инициаторов проведения этих Чтений, наряду с профессорами Гуманитарного университета профсоюзов, стал Дмитрий Сергеевич Лихачев, который в 1993 г. был избран нашим Почетным доктором. Он неоднократно участвовал в Международных чтениях, выступая с докладами, и совершенно логично, что после его ухода из жизни Конгресс петербургской интеллигенции, который был также учрежден по инициативе Дмитрия Сергеевича Лихачева (напомню, что председателем Конгресса является Михаил Борисович Пиотровский, а председателем Исполнительного комитета Конгресса — ваш покорный слуга), обратился к Президенту Российской Федерации с просьбой присвоить этим Чтениям статус Международных Лихачевских научных чтений. Мы обратились с просьбой более широкой — издать Указ «Об увековечении памяти Дмитрия Сергеевича Лихачева». Владимир Владимирович Путин откликнулся на это предложение с большим пониманием, и буквально за несколько дней в 2001 г. такой Указ был подготовлен и вступил в силу. С тех пор наши Научные чтения по гуманитарным проблемам современности, приуроченные к Дню славянской письменности и культуры, проходят в стенах этого Университета и называются «Международные Лихачевские научные чтения».

Я очень рад, что в этом году на Чтения прибыли представители всех регионов Российской Федерации. Мы с Даниилом Александровичем Граниным обратились к главам субъектов Федерации с просьбой прислать сюда лучших учителей регионов, и эти учителя сегодня здесь. Эта идея была сформулирована губернатором Санкт-Петербурга Валентиной Ивановной Матвиенко и писателем Даниилом Александровичем Граниным, когда обсуждался весь комплекс мероприятий по проведению международного чествования Дмитрия Сергеевича Лихачева. Важно было собрать здесь лучших учителей страны, с тем чтобы после этих Международных Лихачевских научных чтений педагоги разъехались по всей России, вооруженные материалами, методическим инструментарием, провели

соответствующее обучение в своих регионах всего педагогического актива, и 1 сентября этого года во всех школах страны на высоком уровне пройдут уроки Лихачева. Мне представляется очень важным, что в работу наших гуманитарных Чтений, в тот процесс, развитие которого ускоренными темпами шло на протяжении предыдущих десяти лет, теперь широко вовлечены и школьные учителя. Я убежден, что самый лучший способ увековечить память Дмитрия Сергеевича Лихачева — это передать знания о нем, пробудить добрые чувства в подрастающем поколении с помощью его произведений, научных работ и публицистики, рассказа о его жизненном пути.

Наука нужна стране только тогда, когда ее результаты воплощаются в государственную политику. Здесь, должен сказать, мы видим очень серьезный прогресс; и прежде всего огромную роль в продвижении лихачевских идей на уровень государственной политики играет наш выдающийся петербуржец, Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин. Мы очень рады тому, что сейчас начинается движение и в другую сторону — от Лихачевских чтений к учительству, к подрастающему поколению.

Я с огромным удовольствием приветствую ведущих ученых нашей страны (соучредителями Международных Лихачевских чтений являются Российская Академия наук и Российская Академия образования). Я очень рад, что видные представители обеих Академий по давней доброй традиции присутствуют на Международных Лихачевских чтениях.

С особым чувством я приветствую человека, который в сознании петербуржцев и всех просвещенных россиян олицетворяет петербургское литературоведение, человека, который на протяжении 20 лет руководил уникальным научным учреждением — Пушкинским Домом, где и работал Дмитрий Сергеевич Лихачев, — это Николай Николаевич Скатов. На днях он отметил свое 75-летие, мы его сердечно поздравляем. Должен сказать, что для нас Лихачевские чтения — это еще одна возможность привлечь внимание широкой общественности к фантастической, звездной плеяде ученых Пушкинского Дома. Это Лихачев и наш выдающийся современник Скатов, академик Панченко и целый ряд других корифеев российской филологии, которые необычайно много сделали для нашей

культуры. Я очень рад, что на протяжении длительного периода мы активно взаимодействуем с Пушкинским Домом, в том числе и в плане популяризации творческого и научного наследия Дмитрия Сергеевича Лихачева, разделив, если хотите, направления работы. Пушкинский Дом проводит Международные Лихачевские чтения для филологов, приуроченные ко дню рождения Дмитрия Сергеевича; там собираются специалисты для серьезного научного разговора о проблемах литературоведческого наследия Дмитрия Сергеевича. А у нас в Университете происходит процесс осмысливания научного наследия Дмитрия Сергеевича с акцентом на его культурологическую часть. Таким образом, что очень важно, мы собираем представительство широкой общественности для популяризации идей Лихачева. Такова миссия университетов: не только заниматься наукой, но и популяризировать ее достижения.

Я очень рад, что на Чтениях присутствует большая группа авторитетных зарубежных ученых. Для нас чрезвычайно важно, что мы идем рука об руку с целым рядом государств, которые в свое время составляли социалистическое содружество, и со странами Западной Европы. Это говорит о том, что мы целеустремленно участвуем в формировании общеевропейского и мирового культурного пространства. Думаю, это естественно, потому что в связи с процессом глобализации у всех нас возникают сходные проблемы. Я рад, что сегодня у вас в руках находится Декларация прав культуры — один из важнейших итоговых документов жизни Дмитрия Сергеевича. Мне отрадно сознавать, что в Декларации намечены (и мы будем сегодня это обсуждать) очень серьезные подходы к решению актуальных проблем глобализации. В связи с этим я хочу сказать, что научное и нравственное наследие Дмитрия Сергеевича Лихачева становится сегодня достоянием не только славянских народов и славянской культуры, но и всего мира, самых разных культур и народов.

Дмитрий Сергеевич Лихачев — выдающийся российский ученый, который необычайно много сделал и в России, и в общеславянском доме для изучения процессов взаимовлияния,

диалога культур и цивилизаций, толерантности. Сегодня с его взглядами и идеями начинает знакомиться все мировое сообщество, в том числе и мусульманский мир, и восточные культуры. Нам это представляется очень важным, потому что идеи Дмитрия Сергеевича имеют общечеловеческий, всемирный масштаб. Работа, которую мы проводим, также получает поддержку и в нашей стране, и за рубежом. Один из примеров такой поддержки заключается в том, что финансирование Лихачевских чтений осуществляется Международной корпорацией «Ксерокс». Это один из примеров того, как транснациональные компании проявляют озабоченность гуманитарными проблемами цивилизации и вносят серьезный вклад в их решение. Конечно, мы всячески приветствуем такой конструктивный подход.

Я хочу обратиться с этой трибуны от имени Оргкомитета со словами признательности к крупнейшим российским печатным изданиям — газетам «Известия», «Трибуна», «Российская газета» и к старейшей и влиятельнейшей газете нашего города «Санкт-Петербургские ведомости» за информационную поддержку комплекса мероприятий, связанных с пропагандой наследия Дмитрия Сергеевича Лихачева, проведением Международных Лихачевских научных чтений и популяризацией Декларации прав культуры.

В заключение мне хочется отметить, что нам, в Петербурге и в стране, и нашим друзьям за рубежом, очень важно, что Президент России Владимир Владимирович Путин дважды издавал Указы, связанные с увековечением памяти Дмитрия Сергеевича Лихачева, — в 2001 и в 2006 гг. Это говорит об особом внимании российского государства к идеям Лихачева. В соответствии с этими Указами созданы Комиссии по организации празднования юбилея Дмитрия Сергеевича при Правительстве России и при Правительстве нашего города. Активность этих комиссий позволяет уверенность, что популяризации и научному осмысливанию идей Дмитрия Сергеевича Лихачева будет придан новый международный импульс.

От имени Оргкомитета сердечно благодарю всех за участие в нашем форуме и желаю успешной, плодотворной работы!